

**ΑΠΟΣΤΟΛΗ «ΤΑ ΝΕΑ»
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο ΙΟΣ ΜΕΤΑΞΥ
ΛΕΩΦΟΡΟΥ ΝΙΚΗΣ,
ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ
ΚΑΙ ΕΓΝΑΤΙΑΣ**

• Τι συζήτησε ο Μπισοτάκης
με τους κολοσσούς των
φαρμακευτικών εταιρειών

ΣΕΛΙΔΕΣ 14-15



Το θέμα

ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ Νο 2

Θεσσαλονίκη

Ο φόβος της... αρρώστιας έχει καταστρέψει την ψυχολογία



Ένα πέπλο μιζέριας και αγωνίας για το μέλλον σκεπάει την πόλη, μια εικόνα που δεν μπορεί να πιστέψει κανείς αν δεν τη δει

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΒΑΣΙΛΗΣ Σ. ΚΑΝΕΛΛΗΣ

Την ονόμασαν Νύμφη του Θερμαϊκού. Η Θεσσαλονίκη ή για τα... πειραχτήρια των Αθηνών η «Ξεσαλονίκη», βιώνει πρωτόγνωρες καταστάσεις. Περνά μια από τις χειρότερες περιόδους της ιστορίας της καθώς ο κορωνοϊός έχει σαρώσει την πόλη.

Μια πόλη ζωντανή, με ανθρώπους που γλεντούν καθημερινά τη ζωή τους, εδώ και δύο μήνες βρίσκεται στο... σκοτάδι.

Θα έλεγε κανείς ότι ένα μαύρο πέπλο σκεπάει τη Νύμφη. Ένα πέπλο μιζέριας, αγωνίας για το μέλλον, μια εικόνα που δεν μπορεί να πιστέψει κανείς αν δεν τη δει.

Σκυθρωποί άνθρωποι στη Θεσσαλονίκη; Κλειστά μαγαζιά από τη μια άκρη της πόλης στην άλλη; Η περίφημη παραλιακή χωρίς αυτοκίνητα, χωρίς

τα καφέ και τα εστιατόρια με τους χιλιάδες θαμώνες; Η οδός Αριστοτέλους χωρίς ζωή;

Κι όμως, όλα αυτά συμβαίνουν καθώς ο φόβος της... αρρώστιας έχει καταστρέψει την ψυχολογία των Θεσσαλονικιών.

«Στην αρχή δεν το πίστευαν. Οι περισσότεροι έλεγαν ότι είναι μια απλή γρίπη, ότι είναι υπερβολή. Ακόμη και τώρα δεν το πιστεύουν πολλοί. Μόνο εκείνοι που έχουν ασθενείς στην οικογένεια. Μόνο εκείνοι που θρηνούν νεκρούς καταλαβαίνουν τι ακριβώς συμβαίνει», τονίζει στα «ΝΕΑ» ο Γιώργος Μ. ο οποίος διατηρεί κατάστημα στην πόλη. Κλειστό και αυτό όπως και χιλιάδες άλλα, όμως, αυτή την ώρα αυτό που προέχει, και αυτό που και ο ίδιος τονίζει, είναι η κατάσταση στα νοσοκομεία.

«Λες και είμαστε σε πόλεμο. Λες και

αόρατες βόμβες έχουν πέσει στην πόλη και την έχουν διαλύσει. Δεν έχουμε καταστροφές, δεν έχουμε ερείπια που να φαίνονται. Έχουμε όμως νεκρούς κι έχουμε μια διαλυμένη οικονομία», συμπληρώνει. Και θυμίζει ότι χωρίς ΔΕΘ η κατάσταση έγινε χειρότερη.

Περπατήσαμε στην παραλιακή, στους πολύβουους άλλοτε δρόμους της πόλης. Πρωί, μεσημέρι, βράδυ, η ίδια κατάσταση. «Νέκρα», ελάχιστη η κίνηση, ο κόσμος κλεισμένος στα σπίτια του.

«Μόνο την παραλιακή δεν μπορείς να κόψεις. Μόνο τη βόλτα, την άθληση, το ποδήλατο και την κουβέντα στον δρόμο μέχρι τον Λευκό Πύργο, δεν μπορείς να σταματήσεις», τονίζει ο Ακης Μπ. καθηγητής στην πόλη.

ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ. Όπως επισημαίνει, το κύριο χαρακτηριστικό αυτής της

κρίσης είναι απομόνωση των πολιτών. Ίσως μόνο λίγες ώρες που κλέβουν με τα SMS και κατεβαίνουν στην παραλία, να είναι αυτό που τους κρατά όρθιους.

Πράγματι, βλέπεις στα μάτια των ανθρώπων τον φόβο, την αγωνία, την ανησυχία για τη ζωή τους, για τους δικούς τους ανθρώπους. Αλλά και για τη δουλειά τους.

Η Θεσσαλονίκη είναι πόλη με λίγους δημόσιους υπαλλήλους. Ζει κατά κύριο λόγο με τις υπηρεσίες, με τα χιλιάδες μικρά και μεγάλα καταστήματα, με τις επιχειρήσεις που τώρα έχουν βάλει λουκέτο.

«Δύσκολα θα επανέλθει η οικονομία στην προτεραιά κατάσταση», τονίζει ο Τάσος, επιχειρηματίας στην περιοχή. «Πολύ φοβούμαι ότι θα υπάρξει μεγάλη ανεργία, και παρά τη βοήθεια που δίνεται από τα κρατικά προγράμματα, η επόμενη μέρα θα είναι εξαιρετικά δύ-

ΜΕ ΤΟ ΒΛΕΜΜΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΑ ΟΙ ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΕΣ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΕΙΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Οδικός χάρτης για την ανάπτυξη του βιοφαρμακευτικού κλάδου

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΔΗΜΟΥ

Στις προετοιμασίες για την υποδοχή των πρώτων παρτίδων εμβολίου, με στόχο όλοι και όλα να είναι σε θέση μάχης έως το τέλος του έτους, ρίχνει το βάρος το Μαξίμου αλλά παράλληλα στρέφει την προσοχή στην επόμενη μέρα μετά τον εφιάλτη και σε όσα μπορούν να στρώσουν το χαλί για την επιδιωκόμενη ανάκαμψη. Σε αυτή τη διπλή κατεύθυνση δείχνουν οι διευρυμένες τηλεδιασκέψεις του Σαββατοκύριακου, υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη, αρχικά με υπουργούς του και με τους εξ απορρήτων του για το σχέδιο εμβολιασμού και έπειτα με 14 επιτελικά στελέχη σε κορυφαίες φαρμακευτικές εταιρείες και ειδικούς σε θέματα πολιτικής, έρευνας και επενδύσεων στον τομέα των επιστημών υγείας. Η κυβέρνηση θέλει να φέρει στο προσκήνιο έναν πιο ισχυρό και

ανταγωνιστικό βιοφαρμακευτικό κλάδο και ακριβώς αυτό τέθηκε στο τραπέζι της χθεσινολοβραδινής συζήτησης του Πρωθυπουργού με πρόσωπα της πρώτης γραμμής διεθνώς αυτή την περίοδο λόγω του πανδημικού ιού, ανάμεσά τους ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Pfizer Αλμπερτ Μπουρλά, ο πρόεδρος της Moderna Νουμπάρ Αφειγιάν, ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος της AstraZeneca (σερ) Μενέλας Πάνγκalos, ο πρόεδρος της Regeneron Pharmaceuticals Γιώργος Γιανκόπουλος κ.ά.

ΠΡΟΣΔΟΚΙΑ. Με «πρόσκληση» του Μητσοτάκη για τηλεδιάσκεψη κάθε τρεις μήνες, ο ίδιος εξέφρασε την προσδοκία του να δημιουργηθεί «συγκεκριμένος οδικός χάρτης με συστάσεις για το τι δράσεις μπορούμε να αναλάβουμε με στόχο να καταστήσουμε τον τομέα της βιοφαρμακευτικής με βάση την

καινοτομία ένα καθοριστικό τομέα για την ανάπτυξη της χώρας». Όπως τόνισε «έχουμε τη βούληση να ακολουθήσουμε αυτή την πορεία», εξού και από το πρωθυπουργικό γραφείο σχολίαζαν ότι οι περισσότεροι εκ των συμμετεχόντων γνωρίζουν καλά την ελληνική πραγματικότητα, μπορούν να συνεισφέρουν με την εμπειρία και γνώση τους στην ανάπτυξη ενός κλάδου που θα στηρίζεται στην έρευνα. Ως κυρίαρχη πρόκληση καταγράφηκε άλλωστε ο τρόπος μετάβασης «από μια ζωντανή εγχώρια φαρμακευτική βιομηχανία, σε μια βιομηχανία με βάση την καινοτομία», ενώ ο Πρωθυπουργός κατέγραψε παρατηρήσεις για την ανάγκη αλλαγών στη φορολογία ή σε διαδικασίες αδειοδότησης, για τη γρήγορη αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας και τη βελτίωση των τεχνολογικών υποδομών.

Πάντως, ήδη από την πρώτη του ως Πρω-

θυπουργός στη ΔΕΘ, τον Σεπτέμβριο του 2019, ο Μητσοτάκης μιλούσε για κίνητρα προς τη φαρμακοβιομηχανία (ευνοϊκές ρυθμίσεις για το claw back με αντάλλαγμα επενδύσεις) και έδινε το στίγμα ότι «θα ανταμείβεται» όποιος επενδύει σε διεθνώς ανταγωνιστικά προϊόντα ενώ σχετικές αναφορές έκανε και χθες. Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχαν επιπλέον οι Σπύρος Αρταβάνης-Τσάκωνας (Harvard Medical School), Ερικ Κάντορ (Moelis & Company), Νίκολας Γαλάκας (Blackstone Life Sciences), Εμιλ Κακκίς (Ultragenyx Pharmaceutical), Κωστής Μαγκλάρας (Columbia Business School), Πίτερ Ορζαγκ (Lazard), Στέλιος Παπαδόπουλος (Biogen, Exelixis, Regulus Therapeutics), Γιώργος Σκάνγκος (Vir Biotechnology), Βαγγέλης Βεργέτης (Intelligencia και Eucrates Biomedical), Μισέλ Βουνάτσος (Biogen) καθώς και 10 κυβερνητικά στελέχη, ανάμεσά



